

# 新质生产力赋能高质量发展论坛在郑举行

本报讯(记者 孙亚文/文 李新华/图)12月10日,2024中国品牌论坛新质生产力赋能高质量发展论坛在郑州举行,深入贯彻落实习近平总书记关于新质生产力的重要论述,为推动高质量发展再上新台阶、助力中国式现代化建设凝聚智慧、贡献力量。省委常委、市委书记安伟致辞,并为2024新质生产力赋能高质量发展案例代表授牌。

科学技术部新质生产力促进中心主任邢怀滨,中国科学院外籍院士王中林,中国社会科学院学部委员、中国工业经济学会理事长史丹,中国信息通信研究院副院长胡坚波,中国科学技术发展战略研究院党委书记刘冬梅作主旨发言。市委副书记、市长何雄主持。

国家发展改革委创新和高技术发展司二级巡视员阮高峰,中电数据产业集团有限公司董事、总经理韩光,中铁工程装备集团有限公司党委副书记、工会主席卓兴建,江苏长江经济带研究院院长兼首席专家成长春,省委宣传部副部长平萍,市领导陈宏伟、虎强、胡军、魏宁娣出席。

安伟表示,近年来,郑州市认真贯彻落实习近平总书记“三个转变”重要指示精神,按照省委创新驱动、科教兴省、人才强省战略部署,紧盯高质量发展首要任务,把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置,扎实推进产业向新、发展提质、创



在龙子湖智慧岛举办的论坛现场

新发力,以科技创新引领产业创新,壮大优势产业链群,加快培育发展新质生产力,高新技术产业、高技术制造业、战略性新兴产业呈现加快发展态势,中铁装备、宇通客车、蜜雪冰城等一大批知名度高、美誉度好、影响

力大的郑州品牌已经走向世界。此次论坛的举办,是对郑州加快建设国家先进制造业高地的肯定与支持。希望社会各界积极建言献策,助推郑州抢抓机遇、加快发展,以郑州国家中心城市现代化建设新成效为全国

大局多做贡献。

本次论坛是中国品牌论坛系列活动首次落地郑州,由人民日报社主办,郑州市人民政府承办。会前,安伟等到郑州数字化转型创新展示中心巡展。

## 论坛主题对话会举行 聚焦前沿 因地制宜发展新质生产力

### 对话一

#### 寻找新的生产方式、工具和技术,促进企业创新发展

12月10日下午,2024中国品牌论坛“新质生产力赋能高质量发展论坛主题对话会”在郑州举行。主题对话会以“聚焦前沿、创新发展,因地制宜发展新质生产力”为主题,业内专家、企业负责人等就如何充分发挥创新主导作用,加快培育和发展新质生产力进行深入探讨。

如何理解新质生产力?在中国宏观经济研究院市场与价格研究所副所长刘建兴看来,创新在新质生产力中起主导作用。“这个创新不是一般性的创新,而是颠覆性的创新。通过这种创新在技术方面出现一些范式性的变化,发生重大的变革。”刘建兴说。

作为一家低空经济领域的企业,深圳市高巨创新科技开发有限公司总经理高健从企业角度出发,结合自身业务情况分享了他对新质生产力的理解。在高健看来,“新”即能够帮助企业获取客户、需要创新的地方。“比如说编队表演从出现在大众视野至今,经过多年发展已经趋于饱和。应该打破边界,融合创新出新的表演方式,来获得新的客户,这对于企业卖产品来说很重要。”

致欧家居科技股份有限公司是一家成长于郑州、壮大于郑州的跨境电商企业,该公司副总经理刘书洲结

合跨境电商的特点分享他的真知灼见。刘书洲表示,新质生产力可以更加准确地匹配和发现用户的需求,对客户需求进行更准确的定位,能够显著提高商业流通的效率,更快地满足需求、降低成本。

如何充分发挥比较优势和资源禀赋,合理配置创新资源,因地制宜来发展新质生产力?郑州市发展和改革委员会相关负责人表示,每个地方的资源禀赋、自然环境、企业相应的配置各不相同,应该根据自身特点来发展新质生产力。作为省会城市,郑州在发展新质生产力方面,有明显的区位优势、人口优势和产业优势。

“第一个是开放,第二个还是会落到高质量发展上。”高健提道,在做产品“向外走”时,不仅要有硬件和软件层面的开放,还要有文化层面的开放,这个过程当中不仅要拥抱新的技术,还要不断地拥抱创新的生产力工具。

发展新质生产力需要不断创新,寻找新的生产方式、工具和技术,从而促进企业创新发展,保持竞争优势。“在制定新质生产力发展目标的过程中,最重要的就是无论市场怎么变,企业永远不能放低对质量的要求,更好的功能和质量才是企业走向国门、走向市场竞争的武器。”高健说。

### 对话二

#### 专家、企业齐聚郑州,共话AI产业助力高质量发展

12月10日,“2024中国品牌论坛新质生产力赋能高质量发展论坛”主题对话议程在郑州举行,来自政府部门代表、业内专家、企业负责人等对话嘉宾围绕“数化万物、智赋未来,AI产业助力高质量发展”的主题,聚焦人工智能产业的未来发展及经济社会的数字化转型,开展深入讨论交流。

当前,以人工智能为代表的新一轮科技革命,正在深刻重塑全球竞争力格局。人工智能作为新一代数字技术集合体,虽然仍处于发展初级阶段,但是在科技创新结构调整、经济发展和社会服务中发挥了重要的作用。

人工智能对我们的日常生活、工作带来怎样的变化?江苏长江经济带研究院院长兼首席专家成长春表示,人工智能的概念从起步到如今产业化的时间其实很短,但总体上来说已经潜移默化地影响了我们的生产方式、生活方式及思维模式。“同时,从产业方面来讲,人工智能技术既优化了产业的未来,也布局了未来产业。新的产业未来将与人工智能结合起来。同时,人工智能战略性新兴产业集群也将在布局上着重发展。”成长春说。

作为一家以智能制造为核心的

企业,中电云脑(天津)科技有限公司总经理程龙龙分享了自己对人工智能产业的理解。他认为,高校、研究机构与企业一定要密切协同。“企业是面对市场第一线的,加强产学研的合作,培养具有企业理念的高校人才可以更加有效地解决人工智能产业的实际问题。”

郑州市科学技术局相关负责人表示,近年来,郑州市顺应人工智能发展潮流,创建国家新一代人工智能园区。一方面加大了人工智能产业领域的力度,完善人工智能产业的生态和竞争力。同时还拿出真金白银,推动多个领域人工智能大模型与多个行业龙头企业开展试点工作。

“得益于郑州良好的人工智能基础和地方政策支持,联盟虽成立不久,但已经形成了一个非常紧密高效的协作网络。”郑州市人工智能创新发展联盟专家委员孙炜表示,郑州人工智能产业发展氛围浓厚,在制造、农业、医疗、教育等方面具有丰富的应用场景。同时,郑州人工智能计算中心、“郑庆哈城市算力网”等平台的陆续上线,也为未来人工智能的发展奠定了良好基础。

记者 孙雪莹 安欣欣